

Esta Federación Local, invita a los afiliados a la Asamblea General...

Igualmente informamos que el domingo día 14 de mayo, ocupará nuestra tribuna un joven estudiante...

Debido a la importancia del Oratorio del día, se espera la asistencia y puntualidad de todos los compañeros.

1886

A fecha que queremos recordar es símbolo de un estado latente de injusticia, basado en la explotación del hombre por el hombre...

La injusticia social continúa dilatando la especie humana en clases e intereses irreconciliables. La guerra social es permanente...

PANORAMA ACTUAL DE LA LUCHA SOCIAL

Pueblos enteros se rebelan contra sus esclavizadores, se pretoran los principios nacionalistas y en nombre de un derecho nacional de autodeterminación...

LA TECNICA MODERNA Y EL HUMANISMO

Las dos guerras mundiales del siglo XX han tenido la «virtud» de abrir a la técnica tan variadas como inculcables posibilidades...

Prácticas Financieras

Madrid, (O.P.E.). — El balance del Banco de España vuelve a mostrar las huellas del retorno a las inevitables prácticas financieras del franquismo...

ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGANISMO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA - AIT

Toulouse 7 de Mayo de 1961 - Año XVII - N.º 530 - Hebdomadaire - Precio : 0,30 NF

Esta F.L. se dirige a sus afiliados recomendando la asistencia de todos a su reunión ordinaria...

El Secretario.

PRIMERO DE MAYO

LAS DICTADURAS COMO SISTEMA DE GOBIERNO

La lucha social lo es también humana en el sentido de combatir por la abolición de los sistemas donde la autoridad es sinónimo de opresión...

Comentario

Si nada hay que pese tanto como la conciencia, también es verdad que tal aserto no se acomoda a la talla moral de todos...

por Salvador INIESTA

El tiempo pasa y los regímenes arbitrarios encuentran cada día menos apoyos, más hostilidad, una oposición más decidida...

LA COYUNTURA ACTUAL Y EL SINDICALISMO EN LUCHA POR LA LIBERACION DE LOS PUEBLOS OPRIMIDOS.

Los límites fronterizos resultan vanas quimeras, abstracciones, y la lógica aconseja movilizar recursos y voluntades internacionalmente...

Palabras Finales

Este año 1960-61 nos ha dado resultados iniciales, francamente prometedores, al superar la situación interna que dividía a la militancia confederal...

Mayo, afirma su fidelidad a la idea de establecer una Alianza Sindical, sincera y decidida...

El año 1961 debe ofrecer a los trabajadores españoles una Alianza obrera que, al instar de aquella que en Asturias se levantó contra la arbitrariedad...

DESFILANTE CARCUNDA

Directamente proporcional al de su honestidad. Es decir, si la persona es pundonosa a carta cabal, el peso de su conciencia le abrumará al menor daño que cause...

El 25 y 26 de marzo, para atraer la atención, una vez más, de la opinión mundial sobre el doloroso caso de España...

El 25 y 26 de marzo, para atraer la atención, una vez más, de la opinión mundial sobre el doloroso caso de España...

El 25 y 26 de marzo, para atraer la atención, una vez más, de la opinión mundial sobre el doloroso caso de España...

El 25 y 26 de marzo, para atraer la atención, una vez más, de la opinión mundial sobre el doloroso caso de España...

El 25 y 26 de marzo, para atraer la atención, una vez más, de la opinión mundial sobre el doloroso caso de España...

Carta de España

España, a los 22 años de la guerra civil

Desde hace 22 años, el general Franco «Caudillo de España por la gracia de Dios» — título que él mismo se ha otorgado — gobierna en amo y señor sobre treinta millones de españoles...

Desde luego, poquísima sesera tendrán quienes no atisben en tal algarabía el disfraz encubridor de la verdadera razón del mal momento actual de don Paco y aditantes...

Desde luego, poquísima sesera tendrán quienes no atisben en tal algarabía el disfraz encubridor de la verdadera razón del mal momento actual de don Paco y aditantes...

Desde luego, poquísima sesera tendrán quienes no atisben en tal algarabía el disfraz encubridor de la verdadera razón del mal momento actual de don Paco y aditantes...

Desde luego, poquísima sesera tendrán quienes no atisben en tal algarabía el disfraz encubridor de la verdadera razón del mal momento actual de don Paco y aditantes...

Desde luego, poquísima sesera tendrán quienes no atisben en tal algarabía el disfraz encubridor de la verdadera razón del mal momento actual de don Paco y aditantes...

Por A. LABART

El desarrollo de esta técnica moderna, los países que juegan importante y decisivo papel son Estados Unidos y la Unión Soviética...

El desasosiego en Angola

Liisboa, (O.P.E.). — El diario «O Seculo» ha publicado la siguiente información de Loanda acerca de la situación en Angola: «Esta capital continúa viviendo en la incertidumbre y la intranquilidad sobre todo a causa de los rumores desenfrenados y traicioneros que a nadie libran y a todos alcanzan»...

VALIÑO AL SAHARA

Madrid, (O.P.E.). — Se dice que el teniente general García Valiño, que fue alto comisario en el antiguo protectorado de España en Marruecos...

Prácticas Financieras

Madrid, (O.P.E.). — El balance del Banco de España vuelve a mostrar las huellas del retorno a las inevitables prácticas financieras del franquismo...

Prácticas Financieras

Madrid, (O.P.E.). — El balance del Banco de España vuelve a mostrar las huellas del retorno a las inevitables prácticas financieras del franquismo...

Prácticas Financieras

Madrid, (O.P.E.). — El balance del Banco de España vuelve a mostrar las huellas del retorno a las inevitables prácticas financieras del franquismo...

HOMBRES Y PUEBLOS

Por Victor ALBA

La sociología está de moda. Muy a menudo, se trata simplemente de poner en lenguaje esotérico observaciones de sentido común y bautizar el resultado con la expresión «estudio sociológico».

MENDIETA Y NUÑEZ

El Dr. Lucio Mendieta y Núñez es un extraordinario fomentador de la sociología. Fundó y dirige el Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad de México.

CONFERENCIA EN ROANNE

Como estaba anunciado, el domingo día 16 de abril tuvo lugar la conferencia en la que el compañero Carlos Zimmerman, desarrolló el tema: «Interesa España?».

La sala estaba repleta, presentando al conferenciante el compañero Rodríguez Guzmán.

Con palabra fácil y convincente el orador recuerda su formación revolucionaria y humanista en Sevilla, recordando los grupos y viejos compañeros de aquellos tiempos y que aún perduran en su corazón.

Se declara fiel a sus ideas de siempre, haciendo profundas consideraciones sobre la individualidad y personalidad obrera.

Dice que como consecuencia de la Revolución Francesa, nació la democracia y con ella las organizaciones sindicales y el movimiento anarquista.

Habla sobre la acción directa y expresa la necesidad de su empleo.

Analiza el movimiento obrero francés haciendo historia del mismo. Habla del pensamiento anarquista y de las internacionales obreras, de la huelga de 1909, en Barcelona y del fusilamiento de Francisco Ferrer.

Se manifiesta sobre la Revolución Anarquista y la exterminación de los anarquistas bajo las órdenes de Lenin.

Recuerda el Congreso de Sans (Barcelona) y dice que fue en el de 1909, donde se formó colectivamente nuestra Organización. Dice que no es amigo de las Alianzas, pero sí de llegar a una realidad constructiva.

Estudia el sindicalismo de Salvador Seguí y de Angel Pestania. El anarquismo, dice, tuvo una personalidad en la calle en defensa de nuestra organización sindical.

Cuando tengamos las Universidades, los Institutos y las escuelas, será cuando formaremos la juventud. Si no cambiamos la mentalidad del hombre, nada podremos hacer.

Afirma que el Congreso de Zaragoza, abrió las puertas para conseguir el mejoramiento económico

Carta de España

(Viene de la pág. 1.)

más bajo. Ante estos problemas recurre a una solución clásica en él: la de polarizar la opinión española hacia una cuestión de prestigio internacional. Los incidentes con Marruecos han sido desorbitados por la prensa española; la llamada al orgullo nacional herido es el arma que emplea el general para mantener una continuidad que ya ha durado bastante.

El triunfo de Kennedy y el cambio de actitud norteamericana respecto a las dictaduras es uno de los problemas que más preocupan al «Régimen». Este no oculta su desdencando y la prensa española, obedeciendo a consignas, desencadena campañas de críticas anti-norteamericanas. Franco, en el fondo, espera que los acontecimientos internacionales eleven la tensión entre la U.R.S.S. y los Estados Unidos y que el presidente Kennedy margine el problema español.

Con recursos transitorios intenta Franco hacer frente a los graves problemas, pero esos recursos no son ya una solución. La solución verdadera, política y económica, la normalización que el país necesita y exige, el general Franco es incapaz de ofrecerla. De esto se ha dado cuenta ya todo el mundo, y los propios grupos oligárquicos que lo sostenían, para los cuales el general ha dejado de ser una garantía, empiezan a considerarle como un peligro para su propia supervivencia.

Comentario

(Viene de la página 1)

rácter de «antifranquista» ni «profrancista», sino el asesoramiento libre, sincero y leal de unos obispos... de una nación en la que las relaciones entre la Iglesia y el Estado están regidas por un Concordato, animado del «deseo de asegurar... el mayor bien de la vida religiosa y civil... en conformidad con la ley de Dios y la tradición católica de la nación española»... Lamento sinceramente que ciertas agencias de información tergiversen tan a menudo los asuntos de España, sobre todo los de carácter religioso...

Chúpese esa, «el Popolo». Y en lo sucesivo tenga cuidado en poner en tela de juicio la «sprudente» conducta de los prelados españoles, pues por ser quienes son obran siempre en conformidad con sus «conciencias» y jamás se apartan un ápice de la ley del «Señor».

Salvador INIESTA

X. X.

estas antologías de la obra de Luis Palés Matos y de Evaristo Rivera (Universidad de Puerto Rico); con la influencia en el primero de los ritmos africanos, y en el segundo de los experimentos poéticos modernos. Los prólogos de Federico de Onís son muy interesantes. Por qué estos dos poetas se conocen tan poco en los países donde se habla su lengua?

Las Ediciones de La Torre, de la Universidad de Puerto Rico, nos dan, con dibujos de Angel Ferrant, los «Clividos de Granada», dedicados a Francisco Giner de los Ríos, el poeta granadino que ahora reside en Chile. Este libro había sido planeado por Juan Ramón, con cosas suyas sobre Granada. Ahora se cumple el proyecto.

Ricardo Gullón ha escrito una serie de «Estudios sobre Juan Ramón Jiménez» (Losada, Buenos Aires), que aportan muchas cosas valiosas: sus relaciones con Villalpesca y Machado, los símbolos en la obra del poeta, su arte del retrato... y recuerdos de los dos amigos que Gullón vivió muy cerca de ese extraño personaje al que todos, aun sin conocerlo, llamamos por sus nombres de pila.

R. Suñe, Toulouse. Queda abonado hasta mayo año actual.

P. Cano, Bourg St. Andeol. Pagado hasta fin de año y pasan 3.25 NF a donativos.

M. Guiterrez, Decazeville. Abonado hasta mayo presente año.

J. Giné, Tulle. Pagas hasta final año actual y pasan 3 NF a donativo.

A. Sanchez, Caen. Abonado hasta final año actual y pasan 6 NF a donativo.

R. Liarte, Toulouse. Queda pagado hasta mayo año actual.

J. Dominguez, Toulouse. Abonado hasta junio presente año.

F. Martinez, St. Briec. Queda pagado hasta final de año y pasan 15 NF a donativo.

C. Gallego, Decazeville. Recibido tu giro y conformes.

P. Rubio, Meze. Pagado hasta final de año y pasan 11 NF a donativo.

M. Bueno, Perpignan. Recibido tu giro y conformes.

L. Espelta, St. Jean de Luz. Recibido tu giro y conformes.

M. Peralta, Frouzins. Queda abonado hasta junio año actual.

¿Y no es sociología cierto tipo de poesía y casi toda la crítica literaria posible? Diganlo, sino,

en un vía crucis que han de soportar las clases más desheredadas, las que sufren en su carne las destemplanzas de un mundo en el que parece que el valor de un país, se calcula de acuerdo con las posibilidades que tiene de aniquilar al vecino. Existe el hombre del espacio, tenemos satélites y cohetes, se conocen los contornos de la faz lunar que nunca se nos muestra y podemos predecir que el hombre irá a la Luna, a Venus y los medios que se malgastan para almacenar armas nucleares sirven para llevar a feliz realización programas destinados a alfabetizar, a terminar con la mortalidad causada por el hambre y la falta de higiene, y si se nos dijera que las grandes y las pequeñas potencias, las pudientes y las miserables, se había puesto de acuerdo para emprender programas de industrialización, de modernización de la agricultura, de construcción de escuelas, de bibliotecas, de hospitales, de dispensarios, de viviendas decentes y de centros de comunicaciones indispensables al progreso de nuestra civilización y si, finalmente, se consiguiera que los hombres trabajaran al unísono para terminar con la esclavitud, con la fuerza bruta, con toda clase de discriminación que disminuye injustamente a quien de ella es objeto, entonces podríamos decir y afirmar que el mundo ha entrado por la senda del progreso, que el mundo se ha humanizado y que los valores morales de nuestra civilización, se han impuesto por encima de una locura universal, cual lo es la técnica moderna que nos encamina hacia los peores desastres. Mientras así no sea, siéntanse satisfechos del dominio de la Luna, se volarán todos los medios y todos los esfuerzos con vistas a conseguir que en nuestro desgraciado planeta pudiera vivirse con ciertas garantías de seguridad, de bienestar y de justicia.

Si en vez de anunciárenos que el hombre del espacio había pasado a ser una realidad, se nos hubiese dicho que en un laboratorio de no importa qué país se

plantarse, es al pueblo español a quien pertenece decidir sobre el régimen que quiera darse.

Considera que si contra todo lo que se manifiesta públicamente, las actitudes continúan siendo negativas, la C.N.T. debe mirar exclusivamente hacia el interior y hacia esa juventud que no se resigna a ser carne de emigración.

Después de la intervención de varios de los asistentes, el orador aclaró que no existió jamás el Pacto de París, que todos aquellos que sobre el mismo especulan saben se trataba de una respuesta a fuerzas del interior y que lo que simbólicamente tenía de pacto era

la coincidencia en unas intenciones de la mayoría de fuerzas del exterior.

Termina lamentando la falta de relevo, justificando en parte el aislamiento de los jóvenes en general por ser testigos de las discordias de los mayores; pero recuerda a la juventud que su relativo bien estar presente es debido al esfuerzo y sacrificio de esos viejos que ellos no saben comprender e interpretar.

El presidente hace el resumen del acto, anunciando al mismo tiempo que se seguiría el curso de conferencia iniciado el día de la fecha.

ESPECTADOR.

Conferencia en Montauban

El domingo día 16 de abril, organizada por S.I.A. de Montauban, tuvo lugar una conferencia a cargo del compañero Ginés Alonso, que disertó sobre el tema: «La emigración y el problema español».

Ante numerosa concurrencia el conferenciante explicó los motivos del tema y la coincidencia de fecha y situación con la pronunciada en Clermont-Ferrand, el día 19 de abril de 1959.

Historió ligeramente la labor de la emigración desde la época en que se terminó la segunda guerra mundial a la fecha en que se firmó el documento de febrero en París.

Explica todas las incidencias habidas entre los partidos políticos y las organizaciones sindicales. Manifiesta su disconformidad con las intenciones de los partidos políticos de apropiarse la exclusiva de la orientación futura de España, la que si bien puede ser aceptada por otras sindicales de doble etiqueta, no por la C.N.T.

Considera que los trabajadores no pueden permitir se intente orientar el país al margen de sus intereses, ya que al fin y al cabo serán los trabajadores los que pagarán y pagarán todas las consecuencias. Dice que en la nueva sociedad que se vislumbra, el papel de los sindicatos es de primer orden, mientras que el de los partidos políticos será cada vez menor.

Opina es de la mayor importancia la Alianza Sindical, ya que el

provenir sindicalista de España, será mucho más complejo que lo fue ayer y por lo tanto más necesario el entendimiento entre las sindicatos clásicas, visto el pelizoso de neo-sindicalismo contrario a la tradición española. Dice que al margen de la sindical vertical —cuyo potencial económico puede despertar ambiciones de aventureros del sindicalismo— se están forjando en España, jóvenes que no nos conocieron: pero que estudian profundamente el futuro sindicalista del país y que esto será una sorpresa para muchos. Explica las nuevas tendencias que allí aparecen y la falta de cuerpo de las mismas y de las cuales no hay que desatenderse.

Hablando del próximo futuro español, manifiesta que los monárquicos están creando desde hace tiempo una psicosis dentro y fuera, para que se considere la monarquía como única solución capaz de suplir la dictadura que sufre el pueblo español, lo que no pueden los monárquicos españoles es convencer a nadie de su capacidad para instaurar una monarquía a la manera nórdica y cree que la más justa solución, es la que por mayoría y libremente escojan los españoles.

Informa a los asistentes del mapa político de la resistencia del español, en lo que públicamente se conoce, y dice que si los intelectuales y estudiantes están en primera línea, sin depreciar, todo lo contrario, cuanto hacen, no hay que olvidar de la forma tenaz y cruel con que se represalió a los trabajadores en su lucha desde el primer día contra la dictadura. Convinco de que nadie tiene la fuerza suficiente para por sí sólo terminar con el franco-falangismo y para dar por terminado el desagradable espectáculo que se está dando al mundo, así como la inoperancia que eso representa, es de imprescindible necesidad la constitución del organismo coordinador de la lucha y la propaganda, no comprendiendo las intenciones que pueden mover a los partidarios de las manos libres, aunque esta posición esté en contradicción con cuanto públicamente se dice, sobre todo es decepcionante la actitud de fuerzas republicanas que parecían haberse recuperado y que su actitud es contradictoria con las intenciones que se conocían.

Si el pretendiente no es una garantía por sus orígenes, antecedentes y actuación, si los monárquicos en general no lo son, si la República no está en condiciones de im-

ponerse y España no puede que dar al margen de la misma. Conclusión: la entrada de España en la O.T.A.N. parece que va a ser tratada sobre un primer plano político-militar.

Este asunto ha sido también aludido por el hasta ahora embajador americano en Madrid, Mr. Lodge en el discurso de despedida que pronunció en el Club Americano.

«Hagamos —dijo— todo lo que nos sea posible por mantener la fortaleza de la Organización del Tratado del Atlántico Norte y de toda la Alianza Occidental. Insistamos en que España, una nación atlántica con cuyo apoyo estratégico cuentan las naciones del Tratado del Atlántico Norte sea invitada inmediatamente a incorporarse a la N.A.T.O.»

En ese mismo discurso, Mr. Lodge aludió también a todo lo que llevan gastados los Estados Unidos en ayudar a España, tanto en lo militar como en lo económico. Dijo el embajador: «Aunque la excesiva lealtad al pasado, según Maquiavelo, puede constituir una traición al futuro, el que una nación ignore su pasado es tan peligroso para sus perspectivas como el que un hombre pierda su memoria. Pienso en las bases aéreas conjuntas hispanonorteamericanas, en la base naval, en el oleoducto de

Reconocimiento a la Iglesia católica del derecho a la enseñanza, misión inspectora confiada al Estado, enseñanza libre y gratuita en todos los grados, derecho en las regiones bilingües para enseñar en castellano y en su idioma maternal y prohibición en la enseñanza de hacer la apología de doctrinas o programas de una tendencia de cualquier partido; afirmación del Estado de derecho o independencia del Poder judicial con el máximo de unidad jurídica; cooperación internacional y europea, integración de España en pleno derecho en las empresas europeas comunes.

Restauración de la monarquía en la persona de don Juan de Borbón, entendiéndose que «cualquier ensayo que tenga por finalidad afirmar la monarquía sobre instituciones alejadas de los principios democráticos pondría en grave daño la permanencia y la consolidación del régimen y podría comprometer los fundamentos sobre los cuales se basa su aceptación y su defensa.»

REGIONAL LEVANTINA

Comisión de Relaciones

Todos los militantes de la Regional Levantina en el exilio, Regionales y Locales de Origen, se pondrán en relación inmediata con esta Comisión Provincial. Escribir a S. PLA, 25, rue de la République, Albi (Tarn).

GUARDIA CIVIL Y CONTRABANDO

Granada, (O.P.E.). — El capitán general de la región ha aprobado las sentencias dictadas por un tribunal militar contra catorce guardias civiles y cuatro paisanos acusados de un asunto de contrabando en gran escala, que habían sido condenados a penas que subían hasta 28 años de prisión y multas que llegan a pesetas 640.000.

Los principales acusados eran el capitán Jesús Manzano García y el teniente Agustín Pascual, condenados cada uno a 28 años de prisión y a una multa de 160.000 pesetas.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

PARADERO

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

PARADERO

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

El domingo día 16 de abril, organizada por S.I.A. de Montauban, tuvo lugar una conferencia a cargo del compañero Ginés Alonso, que disertó sobre el tema: «La emigración y el problema español».

Ante numerosa concurrencia el conferenciante explicó los motivos del tema y la coincidencia de fecha y situación con la pronunciada en Clermont-Ferrand, el día 19 de abril de 1959.

Historió ligeramente la labor de la emigración desde la época en que se terminó la segunda guerra mundial a la fecha en que se firmó el documento de febrero en París.

Explica todas las incidencias habidas entre los partidos políticos y las organizaciones sindicales. Manifiesta su disconformidad con las intenciones de los partidos políticos de apropiarse la exclusiva de la orientación futura de España, la que si bien puede ser aceptada por otras sindicales de doble etiqueta, no por la C.N.T.

Considera que los trabajadores no pueden permitir se intente orientar el país al margen de sus intereses, ya que al fin y al cabo serán los trabajadores los que pagarán y pagarán todas las consecuencias. Dice que en la nueva sociedad que se vislumbra, el papel de los sindicatos es de primer orden, mientras que el de los partidos políticos será cada vez menor.

Opina es de la mayor importancia la Alianza Sindical, ya que el

provenir sindicalista de España, será mucho más complejo que lo fue ayer y por lo tanto más necesario el entendimiento entre las sindicatos clásicas, visto el pelizoso de neo-sindicalismo contrario a la tradición española. Dice que al margen de la sindical vertical —cuyo potencial económico puede despertar ambiciones de aventureros del sindicalismo— se están forjando en España, jóvenes que no nos conocieron: pero que estudian profundamente el futuro sindicalista del país y que esto será una sorpresa para muchos. Explica las nuevas tendencias que allí aparecen y la falta de cuerpo de las mismas y de las cuales no hay que desatenderse.

Hablando del próximo futuro español, manifiesta que los monárquicos están creando desde hace tiempo una psicosis dentro y fuera, para que se considere la monarquía como única solución capaz de suplir la dictadura que sufre el pueblo español, lo que no pueden los monárquicos españoles es convencer a nadie de su capacidad para instaurar una monarquía a la manera nórdica y cree que la más justa solución, es la que por mayoría y libremente escojan los españoles.

Informa a los asistentes del mapa político de la resistencia del español, en lo que públicamente se conoce, y dice que si los intelectuales y estudiantes están en primera línea, sin depreciar, todo lo contrario, cuanto hacen, no hay que olvidar de la forma tenaz y cruel con que se represalió a los trabajadores en su lucha desde el primer día contra la dictadura. Convinco de que nadie tiene la fuerza suficiente para por sí sólo terminar con el franco-falangismo y para dar por terminado el desagradable espectáculo que se está dando al mundo, así como la inoperancia que eso representa, es de imprescindible necesidad la constitución del organismo coordinador de la lucha y la propaganda, no comprendiendo las intenciones que pueden mover a los partidarios de las manos libres, aunque esta posición esté en contradicción con cuanto públicamente se dice, sobre todo es decepcionante la actitud de fuerzas republicanas que parecían haberse recuperado y que su actitud es contradictoria con las intenciones que se conocían.

Si el pretendiente no es una garantía por sus orígenes, antecedentes y actuación, si los monárquicos en general no lo son, si la República no está en condiciones de im-

ponerse y España no puede que dar al margen de la misma. Conclusión: la entrada de España en la O.T.A.N. parece que va a ser tratada sobre un primer plano político-militar.

Este asunto ha sido también aludido por el hasta ahora embajador americano en Madrid, Mr. Lodge en el discurso de despedida que pronunció en el Club Americano.

«Hagamos —dijo— todo lo que nos sea posible por mantener la fortaleza de la Organización del Tratado del Atlántico Norte y de toda la Alianza Occidental. Insistamos en que España, una nación atlántica con cuyo apoyo estratégico cuentan las naciones del Tratado del Atlántico Norte sea invitada inmediatamente a incorporarse a la N.A.T.O.»

En ese mismo discurso, Mr. Lodge aludió también a todo lo que llevan gastados los Estados Unidos en ayudar a España, tanto en lo militar como en lo económico. Dijo el embajador: «Aunque la excesiva lealtad al pasado, según Maquiavelo, puede constituir una traición al futuro, el que una nación ignore su pasado es tan peligroso para sus perspectivas como el que un hombre pierda su memoria. Pienso en las bases aéreas conjuntas hispanonorteamericanas, en la base naval, en el oleoducto de

Reconocimiento a la Iglesia católica del derecho a la enseñanza, misión inspectora confiada al Estado, enseñanza libre y gratuita en todos los grados, derecho en las regiones bilingües para enseñar en castellano y en su idioma maternal y prohibición en la enseñanza de hacer la apología de doctrinas o programas de una tendencia de cualquier partido; afirmación del Estado de derecho o independencia del Poder judicial con el máximo de unidad jurídica; cooperación internacional y europea, integración de España en pleno derecho en las empresas europeas comunes.

Restauración de la monarquía en la persona de don Juan de Borbón, entendiéndose que «cualquier ensayo que tenga por finalidad afirmar la monarquía sobre instituciones alejadas de los principios democráticos pondría en grave daño la permanencia y la consolidación del régimen y podría comprometer los fundamentos sobre los cuales se basa su aceptación y su defensa.»

REGIONAL LEVANTINA

Comisión de Relaciones

Todos los militantes de la Regional Levantina en el exilio, Regionales y Locales de Origen, se pondrán en relación inmediata con esta Comisión Provincial. Escribir a S. PLA, 25, rue de la République, Albi (Tarn).

GUARDIA CIVIL Y CONTRABANDO

Granada, (O.P.E.). — El capitán general de la región ha aprobado las sentencias dictadas por un tribunal militar contra catorce guardias civiles y cuatro paisanos acusados de un asunto de contrabando en gran escala, que habían sido condenados a penas que subían hasta 28 años de prisión y multas que llegan a pesetas 640.000.

Los principales acusados eran el capitán Jesús Manzano García y el teniente Agustín Pascual, condenados cada uno a 28 años de prisión y a una multa de 160.000 pesetas.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

El ingreso de España en la N.A.T.O. y la ayuda Americana

Madrid, (O.P.E.). — Comentando la próxima visita oficial del conde de Home a España, dice el periodista Fernández del Campo: «Aunque la visita del ministro inglés es una visita de cortesía y buena voluntad que corresponden en todas sus formas a la que el pasado año realizó a Londres por invitación del Gobierno Mac Millan, el señor Castiella, no deja de ser comentado el hecho de que pocos días después de que el señor Home abandone nuestro país se reuman en Oslo los ministros de Asuntos Exteriores de los países miembros de la O.T.A.N. Uno de los tópicos que será tratado es el de la remodelación de la estructura defensiva de la O.T.A.N. Parece ser que una nueva política de estrategia defensiva de Europa debe imponerse y España no puede que dar al margen de la misma.

Conclusión: la entrada de España en la O.T.A.N. parece que va a ser tratada sobre un primer plano político-militar.

Este asunto ha sido también aludido por el hasta ahora embajador americano en Madrid, Mr. Lodge en el discurso de despedida que pronunció en el Club Americano.

«Hagamos —dijo— todo lo que nos sea posible por mantener la fortaleza de la Organización del Tratado del Atlántico Norte y de toda la Alianza Occidental. Insistamos en que España, una nación atlántica con cuyo apoyo estratégico cuentan las naciones del Tratado del Atlántico Norte sea invitada inmediatamente a incorporarse a la N.A.T.O.»

En ese mismo discurso, Mr. Lodge aludió también a todo lo que llevan gastados los Estados Unidos en ayudar a España, tanto en lo militar como en lo económico. Dijo el embajador: «Aunque la excesiva lealtad al pasado, según Maquiavelo, puede constituir una traición al futuro, el que una nación ignore su pasado es tan peligroso para sus perspectivas como el que un hombre pierda su memoria. Pienso en las bases aéreas conjuntas hispanonorteamericanas, en la base naval, en el oleoducto de

Reconocimiento a la Iglesia católica del derecho a la enseñanza, misión inspectora confiada al Estado, enseñanza libre y gratuita en todos los grados, derecho en las regiones bilingües para enseñar en castellano y en su idioma maternal y prohibición en la enseñanza de hacer la apología de doctrinas o programas de una tendencia de cualquier partido; afirmación del Estado de derecho o independencia del Poder judicial con el máximo de unidad jurídica; cooperación internacional y europea, integración de España en pleno derecho en las empresas europeas comunes.

Restauración de la monarquía en la persona de don Juan de Borbón, entendiéndose que «cualquier ensayo que tenga por finalidad afirmar la monarquía sobre instituciones alejadas de los principios democráticos pondría en grave daño la permanencia y la consolidación del régimen y podría comprometer los fundamentos sobre los cuales se basa su aceptación y su defensa.»

REGIONAL LEVANTINA

Comisión de Relaciones

Todos los militantes de la Regional Levantina en el exilio, Regionales y Locales de Origen, se pondrán en relación inmediata con esta Comisión Provincial. Escribir a S. PLA, 25, rue de la République, Albi (Tarn).

GUARDIA CIVIL Y CONTRABANDO

Granada, (O.P.E.). — El capitán general de la región ha aprobado las sentencias dictadas por un tribunal militar contra catorce guardias civiles y cuatro paisanos acusados de un asunto de contrabando en gran escala, que habían sido condenados a penas que subían hasta 28 años de prisión y multas que llegan a pesetas 640.000.

Los principales acusados eran el capitán Jesús Manzano García y el teniente Agustín Pascual, condenados cada uno a 28 años de prisión y a una multa de 160.000 pesetas.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

Escribir en la siguiente dirección: Antonio MILLERA, 5, rue du Quartier Parisien. Ivry/Seine.

Desearía conocer el paradero, con la mayor urgencia, de Rafael Navarro, con el nombre de Guerra en Francia «Montalgu». Ha servido en el Ejército francés. Ière D.F.L. R.M. S.M.

La jurisdicción del juicio contra Eichmann

Jerusalén, (Crónica de Iñaki de Arizón). — Eichmann será juzgado por jueces de Israel, en Israel y conforme a las leyes de Israel. Tres partes de una proposición, que encierran graves problemas jurídicos.

Los hombres del nuevo y próspero Estado no desconocen ni menosprecian este escabroso aspecto del proceso. Ya en marzo de 1950, cuando el Parlamento israelí escuchó por primera vez la lectura de la Ley sobre el Juicio de los Nacidos y de sus colaboradores y por segunda vez la lectura de la Ley para la prevención y la represión del crimen de genocidio, el entonces Ministro de Justicia afirmó que era inconcebible que una institución legislativa pasara en silencio los crímenes cometidos por los nazis, que con su barbarie han suscitado una revolución en el campo jurídico.

No le faltaba razón. La famosa Corte de Nuremberg y el célebre proceso celebrado en la misma ciudad establecieron nuevos principios jurídicos. Hechos que la historia

nunca registró imponían la elaboración de un nuevo derecho.

Las autoridades de Israel reconocen que la ley según la cual será juzgado Eichmann introduce innovaciones y se aparta de lo que se consideraba inmutable en el mundo del derecho, hasta la aparición del nazismo. Principios sagrados, que ningún Código Penal se hubiera atrevido a violar, sin el precedente de la monstruosidad hitleriana. En efecto, la Ley, que se aplicará a Eichmann, da conformidad delictuosa y fija castigos a hechos que no eran considerados como delitos, en la época en que fueron cometidos. La misma Ley establece que los criminales serán juzgados en Israel por delitos no cometidos en el país dentro de las fronteras estatales y que tendrá fuerza retroactiva. Otra innovación, o, usando la misma terminología del Ministro, otra desviación de lo hasta ahora admitido en derecho, consiste en la abolición del principio de la prescripción en lo que se refiere a los crímenes más graves de guerra y contra la humanidad.

Sin duda, esta ley es una expresión de la transformación revolucionaria que se ha producido en la situación política del pueblo judío. Hasta que el pueblo judío no logró constituir su Estado en 1947, carecía de poder político para llevar a sus tribunales a los criminales nazis; como pudieron hacerlo otros pueblos después de la guerra. Algunos países, como Inglaterra, juzgaron a los nazis según el código ordinario, como Polonia, crearon y definieron delitos específicos, cometidos en el período del nazismo, dando a su legislación un carácter retroactivo. Israel ha elegido un término medio, introduciendo en su código ordinario algunas adaptaciones exigidas por la criminalidad del hitlerismo.

No puede levantarse serias objeciones a la Ley que se va a aplicar. ¿Que el juicio debió celebrarse en el lugar en que los crímenes se cometieron? No se ve claro, ni mucho menos, que este principio se deba aplicar en este caso, ya que el pueblo victimado no tenía entonces un Estado y hoy lo posee. ¿Por qué no

aceptar que la víctima en estas circunstancias estaba más ligada, con ligazón moral que la historia ha reforzado, al Estado de Israel, nacido de las más profundas entrañas nacionales, que al Estado en cuya jurisdicción vivía? Y situado el hecho de la detención de Eichmann, como ha ocurrido, en 1960, cuando ya existe el Estado de Israel, ¿por qué objetar la celebración del juicio en la tierra de los asesinados?

Sin duda hubiera sido mejor que existiera un Derecho Internacional Penal y un Tribunal que pudiera aplicarlo en el mismo plano, como hubiera sido mejor que tal ocurriera cuando se realizó el proceso de Nuremberg. A ello habrá que tender con urgencia, en este malhadado siglo en que la criminalidad política practicada desde lo alto del Poder no encuentra la sanción merecida en el castigo de los dictadores y de sus cómplices y se ceba en tanto ciudadano indefenso.

Mientras tanto, deberá primar lo moral sobre lo legal, ajustándolo, eso sí, a los requisitos fundamentales de una ley justa y de unas garantías judiciales, que excluyan la violencia en la instrucción, la posibilidad de defensa y la arbitrariedad en los juicios.

Estas condiciones se reúnen en el caso de Eichmann, a quien se le ha concedido el derecho a la defensa y se le ha respetado en la instrucción, evitando toda violencia y poniendo a su disposición los instrumentos del juicio.

El tiempo dirá si, durante el proceso, mantiene su limpidez la jurisdicción que hemos señalado. Para cuando estas líneas se publiquen el gran juicio de la Historia estará en marcha y podremos enjuiciar ante nuestros lectores con toda libertad, ya que para este caso, no funcionará la censura, que el Estado de Israel aplica porque no goza más que de la paz quebradiza de un frágil armisticio, en sus fronteras siempre amenazadas. (O.P.E.)

Recordando al maestro y compañero Clodoaldo GRACIA

A presente nota de recuerdo al «Viejo», querido maestro y hermano Clodoaldo Gracia, tiende a cumplir dos objetivos fundamentales: el primero hacer honor al rendir homenaje que bien merece un militante tan excelente, propagador de las ideas libertarias y de las sabias teorías pedagógicas de la Escuela Moderna, que Francisco Ferrer Guardia sembrara por el mundo entero. Por sus sublimes y extraordinarias cualidades morales, Clodoaldo Gracia es merecedor de este recuerdo y de mucho más. El otro propósito es cumplir con el mandato que he recibido de los compañeros del interior de España. Desde allí, cuando me anunciaban la triste noticia, me pidieron que hiciera público, por intermedio de la prensa confederal, el fallecimiento de nuestro Maestro y que tratara de evocar este recuerdo de una vida sacrificada al noble ideal, a la idea de la libertad y de la redención humana.

Por Antonio SERRANO PEREZ

La noticia me llegó inesperadamente, pero cargada de cruel dolor. El «viejo» Clodoaldo Gracia, mi querido maestro y compañero, había muerto. La cuchilla que no perdona había segado aquella dulce y sacrificada vida en el filo de los 75 años. Cuando adquirí el sentido real de lo que aquella noticia me traía, pude comprobar que mienten aquellos que afirman que los hombres no lloran. La muerte del esteo luchador libertario, magnífico maestro racionalista, sembrador incansable de bondad y de amplios ideales, que pasó buena parte de su vida recorriendo los verdes caminos de Córdoba para dejar a lo largo de ellos la huella que hace camino, arrancaron a mi corazón las más amargas lágrimas que jamás haya derramado. Quiero, sin pretensión literaria alguna, dejar constancia pública de mi gratitud a quien fué mi maestro, de mi reconocimiento a quien actuó como anarquista ejemplar y a quien vivió y murió como un hombre entero.

Clodoaldo Gracia inspiró, con su conducta y su saber, el rumbo de una gran muchachada de la redoble ciudad de Espejo, en donde las ideas libertarias tuvieron, frecuentemente, estupenda expresión. En la escuela racionalista local aprendimos a querer al «viejo», a nuestro maestro, y desde entonces tuvimos en él al faro de permanente llama que iluminaba nuestro difícil camino.

Compañero de reconocida capacidad, durante la guerra civil española dirigió el periódico confederal de Alcoy, «Humanidad». Tanto en esa briosa ciudad industrial, que tantas glorias rebeldes ha dado a la C.N.T., como en cualquier parte donde fué llevado por sus propios impulsos o por mandato de la organización, Clodoaldo siempre cumplió con su deber y siempre conquistaba nuevos amigos, nuevos discípulos agradecidos. Pero el «destino» le habría de devolver, en pago a tanta bondad, repletas cargas de miserias y de dolor, pareja guardiavilera que lo llevarían a la muerte preñada de larga y penosa angustia.

Terminada la contienda española, a pesar de no haber intervenido en hechos de armas, fué detenido y condenado a la máxima pena. Su delicada salud se resintió hondamente a consecuencia del trato bárbaro soportado en las cárceles del franquismo. Mientras esperaba la hora del fusilamiento, en el penal de Burgos,

Tanto por el deber con uno, como con los que viven, en la encadenada España, donde no pueden gritar su dolor, ni cantar los a nuestros mártires, quiero dejar testimonio fehaciente de que voy a cumplir con mi modesto aporte, lamentando la falta de mayor galanura literaria para expresar con toda la riqueza de forma y de fondo necesaria, el recuerdo que todos debemos al magnífico «Viejo», tanto por lo bueno que era como por haber muerto tan honradamente, ocupando su puesto de luchador anarquista.

A los compañeros y hermanos que sufren y luchan tan denodadamente en el interior de España — cuyo ruego he convertido en mandado — les digo que he hilvanado estas líneas para hacerles llegar la seguridad de que los que pudimos salir, no olvidamos ni a los vivos ni a los muertos, y que con todo nuestro empeño y modesto valer seguiremos luchando para merecer el honor de los vivos y hacer justicia a nuestros muertos.

serenamente, como lo había esperado su gran precursor Francisco Ferrer y Guardia, en los fosos de Montjuich, le llegó de la conmutación de la pena. Se produjo su libertad vigilada, y con ella se habría de iniciar su calvario por los caminos de España, convertida desde entonces para él y otros muchos en una «inmensa cárcel». En carta de 31 de octubre de 1950 me escribía: «El vicaratus de mi vida tiene una áspera y larga senda de amargura. Pero aún me queda fuerza y resignación para llevarla... A poco de recibir tu carta vinieron «unos señores» por mí y me llevaron donde ya había estado cuatro años. Como hacía tanto frío cogí unos fuertes dolores de reuma en los brazos que he estado casi un año sin poder escribir».

Asediado, acorralado por la venganza francofalangista, Clodoaldo Gracia no podía obtener trabajo alguno con cuyo producto llevar un pedazo de pan a su dulce compañera Conchita. Se dedicó a vender lotería por las calles de Córdoba, pero tan pronto lo reconocían, le cerraban el paso y, en nombre de Dios, de España y de Franco, lo condenaban «cristianamente» a morir. No lo habían fusilado, pero lo estaban matando lentamente, refinadamente, sódicamente.

De cortijo a cortijo iba luego instruyendo, educando a los hijos de los campesinos, humildes parias del agro andaluz. Pero siguiendo sus pisadas iban los sabuesos. Y el asedio se hacía cada vez más implacable. En la misma carta citada, me decía: «Ya he mejorado, me habló el padre de dos niños que es empleado en la «Algodonera», para que me viniera a ésta a darme lección, y aquí estoy, antes de morir de hambre... Como es un modesto obrero, me da treinta pesetas al mes y la comida...».

De unos versos que nos mandó

el amigo y compañero Juan López Contreras desde el Penal Central de Burgos (que un día daremos a conocer íntegramente) copiamos esta estrofa:

Lo mismo que a la violeta a ti Clodoaldo te pasa; a su aroma delicada nadie en el mundo iguala. Y en cambio zarzas y umbrías busca para su morada...

Para todos cuantos cariñosamente le llamábamos «el viejo», la noticia de su muerte, producida después de tanto sufrir, de tanto penar, se nos clavó en el alma como el filo de una saeta amarga. En nombre de todos aquellos «tus muchachos», que jamás te olvidaremos, te dedicamos, querido «Viejo», este emocionado recuerdo, que perdurará eternamente en nosotros... ¡Y que la tierra ensangrentada de Córdoba la bella te sea leve, querido Clodoaldo!

Caracas, abril 1961.

COMISION REORGANIZADORA DE LA REGIONAL DEL CENTRO EN EXILIO

A todos los militantes y afiliados en general de la organización de la Regional del Centro:

Seguendo el llamamiento que habíamos hecho en la prensa confederal, tenemos la satisfacción de anunciar que hemos sido ampliamente correspondidos para dar por terminado nuestro cometido de Comisión Reorganizadora de nuestra Regional en el exilio, previa celebración del Pleno que a continuación convocamos:

ORDEN DEL DIA

- 1) Apertura del Pleno y nombramiento de mesa de discusión.
 - 2) Nombramiento de Comisión que de autenticidad a los asistentes y nombramiento de Comisión Revisora de Cuentas.
 - 3) Análisis y discusión del informe de la Comisión reorganizadora.
 - 4) Examen de la situación de nuestra regional en el Interior marcha a seguir en la coordinación de esfuerzos comunes.
 - 5) Situación de las Regionales de Crigen, ante el próximo comicio a celebrar en el Exilio.
 - 6) ¿Se considera necesario establecer una cuota de carácter regional?
 - 7) Nombramiento del Comité Regional del Centro en el exilio, y lugar de residencia.
 - 8) Asuntos generales, sugerencias y clausura del Pleno.
- Este pleno tendrá lugar los días 20 y 21 (sábado y domingo) del mes de mayo próximo del año en curso, en París, rue de St-Denis, número 79.
- Quede bien entendido que, todos aquellos compañeros que por diferentes causas les fuera imposible su desplazamiento a dicho Comicio de la Regional, quedan invitados a enviar por escrito a la dirección de la Comisión Reorganizadora cuantas opiniones, ideas, sugerencias o proyectos puedan ser de utilidad a la discusión del Pleno, teniendo presente el Orden del día que esta Comisión sugiere, siendo no obstante susceptible de alterar según la opinión mayoritaria de los asistentes y las opiniones recibidas por escrito.
- Compañeros: Todas las circunstancias actuales, y los acontecimientos que se vislumbran y los que se producen por doquier, aconsejan porque insistamos en que todos y cada uno respondamos a la hora culminante prometida de una mañana mejor.

La Comisión Reorganizadora del Comité Regional del Centro en el Exilio. París, 15 de abril de 1961. Correspondencia a: L. CRESPO, 24, rue Ste-Marthe, París (Xe).

«evacuación de las Azores» por parte de los Estados Unidos. Se trata de una serie de islas portuguesas del Atlántico donde existe una base que es vital para la marina norteamericana y que está regida por un acuerdo bilateral que ha de volver a ser negociado el año próximo. Lo que más preocupa a algunos diplomáticos es la posibilidad de que Salazar, si se le pone cerco, ponga a Portugal al margen de la N.A.T.O. Pero mirando al futuro, no es probable que Portugal deserte del campo occidental; Salazar necesita del Occidente tanto o más de lo que el Occidente le necesita.

Refiriéndose a los disturbios en Angola señala «Time» que la P.I. D.E. (la policía política de Salazar) está presente en todo el país. «Se ejerce una vigilancia sobre todos los periodistas extranjeros y sus cables y llamadas telefónicas se hallan sujetos a censura. La vigilancia alcanza a todos los consulados. Según un diplomático, «no hay uno sólo entre los empleados locales que figuran en nómina, estoy seguro de ello, que no trabaje para la policía.»

DE LOS ARTICULOS FIRMADOS, RESPONDEN SUS AUTORES

Por qué el vice no fué a España

Nueva York, (O.P.E.). — El «New York Herald Tribune» en sus informaciones sobre política norteamericana, escribe:

«No podía menos de causar sensación el anuncio de que el vicepresidente de los Estados Unidos, de regreso de su viaje al Senegal, se proponía inspeccionar las bases norteamericanas construidas en España. El Secretario de Defensa, Mr. Robert S. McNamara, había «rogado» a Mr. Johnson que fuera a España. Los diplomáticos españoles, desconfiando esto, tenían mostrándose indignados, pues les molestaban mucho los planes del Gobierno de los Estados Unidos disponiendo el cierre de numerosas bases. Pero, finalmente, la Administración se alarmó

El diario «O Seculo» de Lisboa ha acusado a los misioneros norteamericanos de haber pagado a los indígenas de Angola para que asesinasen a los colonos blancos. Los directivos de las tres Iglesias protestantes de Portugal (Presbiteriana, Metodista y Evangélica) dirigieron al Presidente Thomaz un escrito expresando su lealtad y condenando las violencias de Angola.

Síntesis para mañana

(Viene de la página 4.)

En el primer caso, la acción transformadora hacia un mañana integradamente sindicalista, tendería a: En primer lugar, a la realización íntegra, de hecho, de la teoría democrática orgánica del régimen, tendiendo a la autenticidad autónoma de las unidades naturales, y de su sistema representativo, en una progresiva democratización, sin la cual todo planteamiento es ocioso. La recuperación del derecho de huelga, con una reglamentación que evite toda violencia, porque es de justicia y porque el trabajador se venga hoy de su falta disminuyendo el rendimiento, lo que es más lesivo a la producción que unas cuantas huelgas al año. La separación clara en el sindicato de lo que es el Trabajo y de lo que es el Capital. La ampliación del ámbito sindical a los funcionarios y profesionales. La conquista sindical de Montepios, Mutualidades, Seguros, Universidades Laborales, etc. La plena sindicalización económica prevista en el Fuero del Trabajo, primera de las Leyes Fundamentales y única promulgada durante la guerra. El fomento, en masa, del cooperativismo. Y, finalmente, la lucha máxima, según el plan esbozado para la conquista de

la propiedad de los medios de producción por parte del Trabajo.

En el segundo caso, la acción transformadora tendería a: En primer lugar, la salvaguarda de las conquistas sindicales: la unidad, aunque en su seno se estructuraran diversas tendencias sindicales organizadas como tales (sin duda, la reacción, so capa de antitotalitarismo, pediría la división, la liberación del obrero, y con ella el obrero perdería la posibilidad de su poder corporativo, retrocediendo a la condición de meras entidades particulares); la representación en Cortes y Municipios, etc. que sólo sobre la base de la unidad es posible (pues sólo la unidad sindical es verdaderamente democrática); la máquina enorme de la organización, sus Obreros, sus propiedades; todo el enorme poder que se ha acumulado en sus manos potencialmente. Con esto, la recuperación de la aspiración revolucionaria histórica del proletariado. La acción coordinada con un partido sindicalista, que se mueva en el terreno político. Y la puesta en marcha del plan de sindicalización total de la economía. (Terminado en el próximo número.)

En una primera fase de creación del arma sindical hay que considerar: la edificación de la organización sindical nacional — en nuestro caso ya existente — única y libre; la creación de una dirección que planifique toda la batalla sindical, la constitución de un organismo de crédito, o un Banco General Sindical, que reúna toda la potencia económica sindical, hoy dispersa en diversos organismos; la clasificación de los sindicatos por ramas de producción, con sus correspondientes direcciones planificadoras, y sus correspondientes Bancos sindicales de rama.

En una segunda fase, de planeamiento y desarrollo de la batalla de la propiedad, se procedería a: el estudio técnico de la forma de propiedad conveniente a cada sindicato — en donde se encuentra el núcleo del problema ideológico, pues las diversas fórmulas desajustadas estudio económico-social, si no se quiere persistir en la división del mundo del Trabajo — constitución, según este estudio, de los sindicatos autónomos de empresa, prefiguradores de cada empresa sindicalizada; conquista de la propiedad por los sindicatos autónomos de empresa, invirtiendo en ello todos los recursos posibles — conversión de las nacionalizaciones en sindicalizaciones, inversión en la compra de las participaciones en beneficios, de determinados porcentajes de los fondos sindicales y de montepios, acciones sindicales, etc.; constitución de las empresas sindicales cuando éstas estén en manos del sindicato autónomo de empresa, conforme a la fórmula comunitaria; planificación sindical democrática del desarrollo económico, sometida al bien común por el Poder Político.

Este plan esquematizado presenta un número infinito de dificultades. No es vano es una verdadera batalla. Se trata de una revolución social a realizar por medios pacíficos y legales, aunque los trabajadores guarden la posibilidad de emplear medios revolucionarios si el capitalismo ofrece resistencias extraordinarias, empleando apoyos extra-pacíficos y extra-legales.

En un caso de este tipo, el obrero ocuparía la propiedad de las empresas, obrarían en justicia, porque la suma de lo que les ha sido defendido por los propietarios a lo largo de tantos años, teniendo en cuenta lo que hubiera sido un salario justo con arreglo a las normas pontificias, cubre el valor actual de las empresas.

Con arreglo a ello, añado yo, no dejaba de ser interesante un estudio de las grandes empresas para llegar a conclusiones sobre quienes son los legítimos propietarios. Y aplicar, en su caso, el mandamiento de no robar. Y la obligación de restituir lo robado para volver a la vida de la Gracia.)

No es posible exponer ahora un plan detallado de acción sindicalizadora de propiedad y economía. Limitémosnos, por ello, a un simple enunciado de los puntos más importantes:

Todo el plan habría de asentarse en la unidad de acción de la clase trabajadora, de todos los que aportan Trabajo al proceso productivo, en una lucha tecnicada, despojada de cualquier odio personalista.

En una primera fase de creación del arma sindical hay que considerar: la edificación de la organización sindical nacional — en nuestro caso ya existente — única y libre; la creación de una dirección que planifique toda la batalla sindical, la constitución de un organismo de crédito, o un Banco General Sindical, que reúna toda la potencia económica sindical, hoy dispersa en diversos organismos; la clasificación de los sindicatos por ramas de producción, con sus correspondientes direcciones planificadoras, y sus correspondientes Bancos sindicales de rama.

En una segunda fase, de planeamiento y desarrollo de la batalla de la propiedad, se procedería a: el estudio técnico de la forma de propiedad conveniente a cada sindicato — en donde se encuentra el núcleo del problema ideológico, pues las diversas fórmulas desajustadas estudio económico-social, si no se quiere persistir en la división del mundo del Trabajo — constitución, según este estudio, de los sindicatos autónomos de empresa, prefiguradores de cada empresa sindicalizada; conquista de la propiedad por los sindicatos autónomos de empresa, invirtiendo en ello todos los recursos posibles — conversión de las nacionalizaciones en sindicalizaciones, inversión en la compra de las participaciones en beneficios, de determinados porcentajes de los fondos sindicales y de montepios, acciones sindicales, etc.; constitución de las empresas sindicales cuando éstas estén en manos del sindicato autónomo de empresa, conforme a la fórmula comunitaria; planificación sindical democrática del desarrollo económico, sometida al bien común por el Poder Político.

Este plan esquematizado presenta un número infinito de dificultades. No es vano es una verdadera batalla. Se trata de una revolución social a realizar por medios pacíficos y legales, aunque los trabajadores guarden la posibilidad de emplear medios revolucionarios si el capitalismo ofrece resistencias extraordinarias, empleando apoyos extra-pacíficos y extra-legales.

La literatura mexicana y la revolución

(Viene de la pág. 4.)

aquel año en que se descubrió la obra maestra del doctor Azuela hasta 1938, aproximadamente, aparecieron las obras principales de este ciclo de novelas de la Revolución que darían fama, además de Mariano Azuela que proseguiría su obra, a Martín Luis Guzmán, Gregorio López y Fuentes, Rafael F. Muñoz, José Rubén Romero, Mauricio Magdaleno y Cipriano Campesino Alatorre, entre los más notables.

Dentro de la corriente general de resurgimiento de la novela hispanoamericana, ocurrido a partir de estas décadas, México contribuyó con una de las aportaciones más originales y vigorosas: las novelas inspiradas en la Revolución. Ningún otro recurso mejor que éste pudo encontrarse para mostrar al mundo el temple y el espíritu de nuestro pueblo y su oscura e indomable decisión de conquistar su libertad y su justicia. El solo aspecto anecdótico de estas novelas, la crónica que ellas contienen de los hechos de los caudillos y de los hombres que los seguían, constituye una rica galería épica de tan alto valor humano como las más ilustres de la literatura universal. En estas novelas maduraba, pues, la expresión nacional y autónoma de nuestra literatura, en cuanto en ellas se manifestaba, en su aspecto lingüístico y en su índole espiritual, lo que puede llamarse el estilo de un pueblo. Y aún en su forma misma, estas novelas abandonan a menudo los esquemas y la retórica de la prosa narrativa europea y crean sus propias formas, en las que se mezclan la biografía y la historia noveladas con la ficción pura; en las que la profundidad y el dramatismo se alcanza por revelaciones fugaces de las conciencias y en las que se muestra la eficacia de los peculiares recursos que posee el pueblo de México para expresar su ser radical. Esta expresión tan auténtica y poderosa nacional determinó que las novelas de la Revolución mexicana alcanzaron pronto una calurosa acogida en Europa y en los Estados Unidos. En públicos remotos se divulgó una imagen colorida y violenta de nuestra vida que promovió, aún desde tan extrema perspectiva,

el aprecio por nuestra literatura, el conocimiento de México y la justificación y la comprensión de nuestra empresa revolucionaria.

Este ciclo novelesco recogió, pues, la galería episódica de la Revolución y expresó, con fuerza original, el estilo del pueblo que luchaba por conquistar su libertad económica y cívica. Pero sus autores, por otra parte, no siempre se mostraron de acuerdo con el desarrollo de la Revolución misma o con sus consecuencias prácticas, y no es extraño encontrar en sus obras el desencanto, la requiescencia y, tácitamente, el desapego ideológico frente a una Revolución cuya realización efectiva es tarea que aún persiste. Mas si aquellos novelistas que habían participado en la lucha armada o que habían sido sus testigos se mostraban por lo general poco dispuestos a alentar la marcha real del espíritu revolucionario, los escritores de la generación siguiente tomaron para sí esta tarea. Nuestros novelistas de la Revolución prescindían del espíritu de aquella lucha para sólo atender a sus peripecias; la nueva generación de escritores «de contenido social», por el contrario, abandonarían la episódica revolucionaria para insistir, sobre todo en las ideas y en los conflictos que esas ideas provocan. De la temática de la vida militar y de los hechos de armas se pasó ahora a la temática de la vida campesina, obrera y de los bajos fondos de la ciudad, es decir, al proletariado, tanto para exaltar sus virtudes como para abominar de las clases privilegiadas que condicionan estas existencias miserables. Es la época de la literatura y del arte al servicio del proletariado, que se extenderá desde 1938 hasta una década más tarde. La nueva corriente literaria era la consecuencia de un natural proceso evolutivo y estaba, por otra parte, de acuerdo con las ideas sociales dominantes. Sin embargo, nuestra literatura proletaria no llegó a producir obras de la significación y de la calidad de las novelas de la Revolución, acaso porque su contingente mayor lo formaron escritores improvisados que, atentos sólo a trasmutar los géneros literarios en manifiestos políticos y en predicas sociales — en que importaba sobre todo la pureza ideológica —,

carecieron del talento necesario para crear obras literarias perdurables con sus convicciones políticas y sociales.

Junto a estas huellas más importantes de la influencia de la Revolución mexicana en la literatura, es necesario recordar que se produjeron también poesías, obras teatrales, ensayos y obras históricas en las que se reflejaba la revolución y el espíritu revolucionario o se valoraban su sentido y sus realizaciones. Por otra parte, escritores anónimos y casi siempre de origen popular dedicaron numerosos «corridos» a exaltar las hazañas o los acontecimientos memorables de la lucha revolucionaria. Su estilo directo y expresivo, dramático y picaresco era el que había surgido en nuestra poesía popular del siglo XIX; pero en los «corridos» se expresaba ahora, con sencillez patetismo, la crónica anecdótica de aquella lucha en que nuestro pueblo había peleado para conseguir que la libertad y la justicia fueran también para él.

La Revolución mexicana encontró en la literatura una de sus más firmes y constantes aliadas. En las letras aparecieron las primeras simientes ideológicas de aquel movimiento social y, cuando sobrevino la lucha, nuestras letras iniciaron no solamente su propia revolución intelectual sino que expresaron y exaltaron poderosamente la heroica empresa de nuestro pueblo. Pero esta profunda y viril lealtad a la causa democrática tuvo también su recompensa ya que, gracias a ella, la literatura mexicana conquistó su madurez y logró algunas de sus obras más hermosas y originales. Pienso que el maestro Ignacio M. Altamirano, que predicaba con tanta constancia en el último tercio del siglo XIX la necesidad de esta solidaridad entre la literatura y el pueblo — que es como decir entre las más sensibles antenas de nuestra conciencia y nuestra propia realidad y nuestro propio destino —, hubiera presentado este triunfo de las letras mexicanas, aliadas a las causas populares, con el más íntimo entusiasmo y como un ejemplo que ilustrara la profunda verdad de su prédica que nos enseñó a ser leales a nosotros mismos.

REGIONAL DE ARAGON, RIOJA Y NAVARRA

La militancia de nuestra Regional está dando, en estos últimos meses, signos de querer hacer algo efectivo en nuestra tierra de origen y tal circunstancia queremos canalizarla por un camino que se trajera ella en realizaciones positivas dentro de ese vasto campo de necesidades de nuestra Región, así como desean las inquietudes individuales hasta hacerlas llegar a

mo cuerpo colectivo y debidamente coordinadas en el receptáculo de la Regional de Aragón, Rioja y Navarra. Pero ya esta Regional tuvo abierta una etapa, en la que en la misma efectuó algunas acciones encaminadas todas ellas a vigorizar y ayudar a los compañeros del Interior.

El que esta labor no fuese más efectiva, no significa por ello que no existieran los buenos propósitos que animaban a los compañeros de nuestra Región, y el silencio, al empezar de nuevo, sería totalmente injusto, creyendo así mismo que no es este el momento de analizar ni profundizar las causas y motivos que lo produjeron.

Seguramente que la mayoría de los compañeros habrán leído la llamada que ha hecho en nuestra prensa la Comisión de Aragón, Rioja y Navarra. La misma, sin temor a equivocarnos, creemos que habrá sido acogida por todos con satisfacción y alegría, ya que su resurgir sobre nuevamente otra etapa. Debemos desear sea enteramente fructífera la obra que todos, debidamente comprometidos, hemos de realizar.

Al pasar la frontera y dejar nuestra recordada tierra, por causas por todos de sobras conocidas contrajimos un compromiso moral con los que allende los Pirineos se quedaron, siendo para todos una cosa primordial el cumplir tal promesa y que es trabajar sin desmayo por ayudarles a sacudirse la más alta expresión de la brutalidad política: el franquismo. Y en este orden de cosas no podemos ni debemos tener la menor tibieza ni titubeo alguno ante la obra que tenemos que realizar, pues las circunstancias exigen decisión y brío en las acciones que se lleven a cabo.

El camino a seguir y trabajos a realizar quien ha de trazarlos es la militancia reunida con su habitual clarividencia, después de haber examinado minuciosamente las necesidades de nuestros compañeros en Aragón, Rioja y Navarra, traduciéndolos en lo que han de ser nuestras proyecciones, esperando que no faltará visión ágil y certera tal como requiere la situación de nuestra Región.

Aunque a fuer de sinceros hemos de reconocer que hemos perdido algún tiempo, también queremos significar que nada logramos con entretenernos en lamentaciones. Lo que nos corresponde hacer y si nos lo proponemos lo logremos, es llevar a cabo tesoneramente el firme propósito de hacer obra positiva, ya que este es el sentimiento unánime de toda la militancia en el Exilio.

Recibid todos nuestros saludos fraternales.

La Comisión Local (Provisional) Toulouse, abril de 1961.

PERSISTE LA TENSION EN EL SAHARA ESPAÑOL

Madrid, (O.P.E.). — Los ataques de los irregulares marroquíes contra las patrullas de legionarios en el Sahara español han continuado estos días según se dice en Madrid.

Después del encuentro del jueves pasado provocado por «irregulares» uniformados en la región de Smara y de Quin y en el cual resultaron un herido en los españoles y un muerto y un herido en los marroquíes se señalan en la misma zona varios pequeños ataques cuyos autores son grupos que tratan de coger por sorpresa a los destacamentos de la Legión Extranjera española. Actualmente hay hospitalizados en las Palmas siete legionarios heridos.

CONVOCATORIA

Se invita cordialmente a todos los compañeros de la Región de Aragón, Rioja y Navarra, residentes en Toulouse y pueblos limítrofes, a la reunión de información que se celebrará en el local de la F.L. de la C.N.T. de Toulouse (Sala de la Biblioteca) Bolsa del Trabajo, el día 7 de mayo a las 10 horas de la mañana.

Esta Comisión espera que los militantes de Aragón, Rioja y Navarra asistan a la reunión que convocamos, patentizando así, con su

FRASES PARA EL FUTURO

Y con esto llegamos a las predicciones sobre el futuro, en dos circunstancias nacionales distintas.

Estas dos circunstancias son: 1º La institucionalización definitiva del régimen del Movimiento Nacional, desapareciendo la concentración de poder de la etapa inicial. Para dar paso a una democracia orgánica en acto; 2º En una desde tan extrema perspectiva,

ESTA panorámica del sindicalismo español, en el presente, y las posibilidades en el futuro dista mucho de ser perfecta, nos han escrito algunos compañeros. Puedo asegurarse que si quisieran recoger la opinión de los jerarcas del sindicalismo vertical español su conclusión, aun con distinto enfoque, sería la misma. Sobre cualquier punto de la vida nacional española, o de los asuntos públicos, la respuesta, viniendo de personas que todavía siguen situadas en las trincheras de la guerra civil, vendría a ser parecida. Y así estaríamos por los días de los días que nos quedan de vida. No es natural que las personas no interesadas directamente por la guerra civil, traten de interpretar los hechos a su manera, sin prestar demasiado oído a quienes, sea cual sea el lado desde el que vocan, sin pretensión de ser los «buenos» y los que tienen razón. ¿Quiere decir esto que pueden ignorar lo que pasó? En absoluto. Pero, no sería razonable pedirles que se resignen a arrastrar un lastre histórico que no les concierne más que superficialmente. ¿Renuncian a la lucha? No, por cierto. Lo escrito está y puede reírse. Lo que ocurre es que el planteamiento de las condiciones en que pretenden solventar los problemas existentes difiere bastante de los esquemas clásicos y esto, está claro, en virtud de una situación determinada: la actual. España, pese a lo que muchos creíamos, ha seguido viviendo y el relevo de sus hombres revolucionarios se ha cumplido en cuanto la aparición de nuevas células humanas ha reanudado su ciclo natural. ¿Por qué los españoles de hoy tenían que ser menos revolucionarios que los de antes? ¿En virtud de qué razones biológicas? Pensar otra cosa era infligir, y de hecho se ha infligido, una grave ofensa a nuestros hermanos del interior. El grado de éxito en su cometido y el alcance más o menos rápido de los objetivos comunes, puede que esté condicionado a la rapidez con que los «demás», es decir: los que todavía andamos por las ramas, determinemos en busca de concordancias y no de motivos para discrepar y hacerle el juego, como otras veces, al que debe seguir siendo nuestro enemigo mortal: el capitalismo. — E. P. P.

Por J. L. RUBIO GORDON

LAS RELACIONES HUMANAS EN LA EMPRESA

Por otro lado ¿qué nos eso de las relaciones humanas? No hay duda de que es algo muy bueno y santo en sí. Pero, utilizadas por el capitalismo, componen la quinta esencia de su abuso, su logro más refinado. Con su utilización, con los adelantos de la psicología industrial, hasta las más íntimas reacciones humanas van a ser controladas por el capitalismo, o, en su caso, por el Estado capitalista colectivo.

Después de larguísimo años de extraer el jugo a la mercancía Trabajo, ahora se da cuenta de que se puede extraer más y con menos riesgos de protesta si se comprende que ese instrumento llamado trabajador es una máquina un poco especial, que requiere un combustible a otro, un sistema de aireamiento a otro, y que le gusta que le engrasen y le limpien y que le dejen determinadas horas de reposo, y que le pongan en marcha mediante pulsadores más suaves. Hay que estudiar esta máquina, porque resulta que es más dócil, y productiva, si se la trata mejor.

Estudiamos las relaciones humanas! ¿Que vengan los ingenieros de hombres y las estudien! Es cuestión de técnica. Y compensará largamente los gastos. Es la típica cosa que se regala a los indios del altiplano andino para que no conozcan el cansancio.

Aquí viene a parar toda esta larga técnica, toda esta antigua técnica con regusto feudal, removada, ahora, de seguros, capitalismo popular, armonía entre clases, etc., cuyo objeto es buscar fórmulas para no dar al trabajador —material o intelectual— su consideración de hombre entero y verdadero, de ser con destino eterno cuya vida se resuelve en algo más que en trabajar, comer y divertirse.

A esto ha venido a parar, con este último escalón: a esta veterinaria que prepara establos sanos y limpios para hombres, a esta veterinaria de trabajadores, a esta apicultura de hombres que nos lleva a colmenas eficaces, productivas, racionalizadas, higiénicas, útiles, y a movimientos estudiados, en donde el trabajador sea un número productivo, limpio, eficaz, mecanizado, sano fuerte y sin alma.

VIOLENCIA: COSECHA DE LA VIOLENCIA

La segunda de las apuntaciones necesarias versaba sobre el principio de la no violencia. No es que el sindicalismo tenga que estimar absolutamente toda violencia como totalmente repudiable, sobre todo si esa violencia es defensiva, ni que deba desaprovechar toda propicia coyuntura revolucionaria. Pero si es que debe comprender que ha de rehuirse hasta el límite toda violencia para conseguir sus objetivos, por la razón de que lo más difícil no es destruir al contrario, sino edificar la sociedad futura, y los ánimos educados en la violencia, en la intemperancia, en la cerrazón, en el no escuchar ni entender al de enfrente, difícilmente sirven para la construcción posterior, a la victoria. El ánimo hecho al odio, deshecho el enemigo, se vuelve contra el compañero, al día siguiente del triunfo. Tanto más compleja sea la realidad de un país, menos odios deben verse en la lucha por su redención, pues en el futuro redimido rebrotan fatalmente las violencias innecesarias sembradas en la lucha. Esta es la lección de una de las personalidades más grandes de nuestra época: Gandhi, quien no pensaba tan

to en la independencia de la India, hecho que vendría antes o después, como en la India independiente, hormiguero de razas, de idiomas y religiones que habrían de chocar fatalmente en una libertad conseguida al precio de años de violencia y sangre.

LA SINDICALIZACIÓN DE LA ECONOMÍA

La tercera apuntación se refiere al plan de sindicalización de la economía, es decir, de apropiación por el factor Trabajo de los bienes de producción y de la dirección de la economía.

Apropiación de los bienes de producción progresiva y pacífica, dentro de una legalidad, señalamos, por el principio enunciado de la no-violencia, y no porque en muchos casos o casi todos los casos no tuvieran derecho a la apropiación inmediata. (Un sacerdote especializado en cuestiones sociales, muy enterado, muy equilibrado, y nada demagogo, me decía en una ocasión: «He llegado a la conclusión: «Pasa a la página 3.)

En Alemania hay más de 35.000 trabajadores españoles

Paris, (O.P.E.). — Una crónica de la Alemania Occidental, firmada por José V. Cochoero, informa que aprovechando las Pascuas, en una residencia católica de Koenigshtofen, cerca de Frankfurt, se reunió un grupo de treinta trabajadores españoles, miembros de las Juventudes Obreras Católicas:

«El tema principal tratado en la reunión de Koenigshtofen —añade Cochoero— ha sido el de organizar la J.O.C. en la República Federal para tratar de dar respuesta a los problemas de los trabajadores españoles en Alemania, que según las estadísticas, pasan de treinta y cinco mil... A la reunión de Koenigshtofen ha asistido un miembro de la J.O.C. que trabaja en Suiza

«LA VANGUARDIA» Y SU CONSULTORIO

Barcelona, (O.P.E.). — Un editorial de «La Vanguardia» contesta a una supuesta consulta de uno de sus lectores que le había preguntado:

«Puede un español que hizo la guerra en el Ejército republicano y que nunca fue acusado de delitos comunes, porque no lo cometió, pero ocupó cargos políticos de cierto rango, participar activamente en la próxima contienda electoral, amparándose en el hecho de que no pesa sobre él ninguna inhabilitación de carácter político o administrativo?»

«A su pregunta —responde finalmente el editorial— contestamos: «Si, Pero suponiendo que, desventuradamente para usted, el cargo político que ocupó fuera el de «comisario político», cargo de indiscutible alcance comunista, como ya hemos dicho y todo el mundo lo sabe, responderíamos sin dudar: «No; cien veces no. Y le aconsejamos que no pudiese a prueba la paciencia española. Porque un «comisario político» que conserva alma y designios de tal es un mortal enemigo de cuanto España es y quiere ser, desde lo religioso a lo personal, pasando por lo familiar. Y eso... ¡no!»

Se habla de una nueva sociedad, «Primaberg» con capital extranjero en una proporción de 95 %. (No hace mucho tiempo que la ley limitaba a un 25 % toda participación extranjera.)

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Director: Ginés ALONSO. — Adm.: F. ROMERO. — Giros a «España Libre» C.C. 346-29 Toulouse — Red. y Adm.: 47, rue Jonquières, TOULOUSE

Eichman y los problemas del silencio

NUESTRA generación — que es la de Eichman, mal que nos pese — y la que ahora sube están separadas por un casi impenetrable muro de tiempo. Que no por ser corto deja de ser espeso. Han bastado unos años para conseguir que los estudiosos jóvenes de hoy consideren y hablen con plena objetividad

del caso nazi, fascista o falangista. Como si todos ellos, tan recientes y permanentes en nuestra memoria, pertenecieran «ya» a la vieja Historia. Como si esas atrocidades, cometidas con método y sistema hubieran tenido lugar en épocas bíblicas, en lugar de haber acaecido en tiempos de sus padres, sin ir más lejos.

Por C. M.

El mero hecho de que la represión falangista, por ejemplo, pareciera hoy menos virulenta que lo era hacia los años 1940 o 1945 — y ello no quiere decir que no pueda volver a serlo — hace que la actual generación la considere como algo ajeno a su vida y sobre todo, sin posibilidad de proyección alguna sobre su porvenir. La terrible ola de sangre que se levantó primero en Italia, se propagó a Alemania, luego pasó a España, para volver con bestialidad terrible a incrementarse en la romántica Alemania, terminando por asolar a Europa entera bajo la bota de Hitler, les hace el efecto de una serie de fenómenos trágicos contemporáneos de Genghis Kan o de Atila. Con más frecuencia y disgusto hablan los escolares de hoy de la represión neroniana contra los cristianos que de la horrosa exterminación de judíos llevada a cabo hace menos de veinte años por Eichman y sus queridos amigos. Verdad es que los Manuales de Historia que tienen entre sus manos no hablan para nada del fenómeno nazi ni de los campos de exterminio. Diríase que existe cierto taimado interés en silenciar el Genocidio. Contra ese muro de silencio hemos de luchar denodadamente los que hemos creído.

En ese muro del silencio hemos de abrir nosotros sendas troneras. A través de las cuales los jóvenes de hoy puedan percibir el horror de las horas vividas por sus padres, a través de las cuales puedan de visu constatar que los terribles métodos empleados para consumir el genocidio no fueron solamente el cruel resultado de unas teorías de sandios, mezclados de locura. Teorías y resultados cuyo germen se halla, por desgracia, todavía bien vivo en algunos países, esperando solamente que un viento favorable haga crecer, del rescoldo guardado bajo las cenizas, la llama exterminadora conservada por sus adictos.

Los vestales del crimen y de la tortura son muchos y bien repartidos. Las autoridades federales alemanas están un poco alarmadas por la contrapropaganda que del proceso Eichman puede resultar para su país por el mundo entero. Hacen bien en suponer que es inevitable que se englobe un poco a Alemania dentro del nazismo. Porque es muy poco fácil concebir cómo se pudo eliminar a seis millones de judíos, cómo se pudo «concentrar» en un solo campo — Auschwitz — tantos vivientes para que en el mismo dejaran el «chéché» de cuatro millones de cadáveres humanos... sin que los alemanes de esa generación se dieran por enterados. Trasladar hacia los campos de exterminio tantos millones de personas necesitaba la cooperación celosa de muchos miles de arios puros. Los trenes abarrotados de pobres yuppies atravesaban muchas ciudades alemanas antes de llegar a su miserable destino.

El proceso de Eichman no debe concebirse como un proceso literario histórico. Creo que la eficacia del mismo, su proyección histórica se conseguirá solamente — o auténticamente — en la medida en que el mismo sea enfocado cara al porvenir, para desarraigar

de cuajo las causas verdaderas del fenómeno.

No valdría la pena haber hecho gala de tanta habilidad, inteligencia, astucia, perseverancia y tenacidad como se ha hecho para capturar a Eichman y conducirle maniatado delante de muchas de sus víctimas si del mismo no saliera derribado, hecho polvo, diseccionado a los cuatro vientos el muro del silencio, que, como un complot internacional de intereses, parece querer sostenerse en muchos rincones del mundo.

Ni Nuremberg ni Jerusalén son suficientes. No tenemos sed de sangre ni hambre de castigo. Tenemos sed de verdad, tenemos sed de lógica, tenemos sed de buen sentido. Los muertos están enterados. Pero no los futuros verdugos.

Seis millones de judíos, centenares de miles de españoles, doscientos mil franceses, miles de miles de húngaros, polacos, rusos, checos, holandeses, belgas rumanos y alemanes mismo, constituyeron muchos millones de víctimas, que valen algo más que unos cuantos suicidios, ocho o nueve ahogados en Nuremberg y un Eichman cuya vida en estos momentos pende más que de una soga de un hilo...

El proceso Eichman, repito, no puede ser el proceso de un pasado cercano, de un hombre, de un partido... para que una vez la sentencia todo caiga en el olvido y que los hombres de nuestra generación puedan dormir con la conciencia tranquila. No, no podemos circunscribir a unos hombres y a una época la tremenda responsabilidad de tan terrible genocidio. El proceso de Eichman será ejemplar en la medida que del mismo salgan vituperados, puestos en la picota y maldecidos todos y cada uno de los que por complicidad, lenidad e indiferencia contribuyeron al desarrollo de la plaga que asoló a Europa.

El fenómeno de bestialidad genocida no fue un fenómeno pasajero, solamente nazi, exclusivamente de una era corta y violenta. Además, ese fenómeno no se produjo ni por generación espontánea ni instantáneamente. Tuvo sus causas, se apoyó en cierto número de errores; se consintió su desarrollo y envilecimiento. Se propagó de unos países a otros. Fue «in crescendo». El horroroso fin de los pobres judíos fue como la culminación de una ola de terror que saltó de Italia a Abisinia, de allí a España, de España a Alemania o viceversa. Y que se extendió, se propagó llevando el terror y la muerte por todo el viejo continente, repito.

Si cuando Mussolini hizo ejecutar a Matteotti, si cuando en Es-

LA LITERATURA MEXICANA Y LA REVOLUCION

Por José Luis MARTINEZ

A mediados de 1950 se proyectó en México por primera vez un excepcional documental cinematográfico, Memorias de un mexicano, realizado por la escritora Carmen Toscano de Moreno Sánchez a base del riquísimo material que, con admirable sentido histórico y periodístico, había filmado su padre, el ingeniero Salvador Toscano, desde 1897 hasta la tercera década de nuestro siglo. Los personajes y los acontecimientos principales de la historia de Méjico durante los años del régimen porfirista y durante todo el desarrollo de la Revolución Mexicana están vivos en esta crónica admirable. De las múltiples enseñanzas y revelaciones que nos ofrecen estas Memorias de un mexicano me parece que una de las más interesantes es la de mostrarnos, con la sencilla elocuencia de las imágenes, cuáles fueron los móviles profundos, humanos, del movimiento revolucionario de 1910.

En los desfiles militares y en las ceremonias oficiales de los últimos años del porfirato, el pueblo de México parecía forzado a una rigidez impresionante. Asistía forzado e inmóvil a aquellos actos públicos y parecía ya resignado a ver sin azoro a los hombres del gobierno hundidos en la rígida simetría de sus trajes afrancesados y en el melancólico decoro de sus barbas y bigotes canos. Algún observador que recordara el mexicano por el capricho y la libertad, en todos los órdenes de su vida, pudo haber pensado que había corregido ya aquellas inclinaciones y que al fin el general Díaz había logrado imponer una sumisión a nuestro pueblo. Se hubiera engañado, ciertamente; porque aquellas severas y fúnebres levitas y sombreros altos, aquellas barbas blancas y aquella quietud del pueblo no podían ser los signos de un México entumecido también y que se sintiese cómodo en aquel orden generoso para los de arriba y sordo para las necesidades y las ambiciones de los de abajo. Eran, en cambio, los signos visibles de una persistente presión impuesta a su índole profunda y a su vocación liberal.

La explosión revolucionaria acaudillada por Madero mostraría hasta qué punto era ya intolerable para nuestro pueblo aquel régimen que quería imponerle una disciplina prusiana, una corteja francesa y un gobierno dictatorial al uso hispanoamericano. Era, pues, necesario rescatar nuestro estilo y nuestro destino propios. Y, reventadamente, los soldados surgidos del pueblo que van a pelear por la instauración de sus derechos cívicos y de la justicia social, volverán a vestirse con pin-toresca arbitrariedad, atentos sólo a su gusto, a sus necesidades y a sus propias costumbres. Por ello cuando en Memorias de un mexicano vemos que los hombres que están haciendo nuestra historia visten de nuevo como había vestido siempre el pueblo, y que el público que presencia los desfiles manifiesta apasionada y tumultuosamente sus entusiasmos o sus repulsas, volvemos a tener la convicción de que México ha re-emprendido su camino en busca de su autenticidad.

Un retorno semejante a éste que se operó en la vida mexicana, al advenimiento de la revolución, puede advertirse también en nuestras letras de aquellos años.

La literatura es un registro o una conciencia singularmente sensible de los fenómenos profundos que se operan en las sociedades: de su textura, de sus problemas y de sus sueños. La que se produjo en la época porfirista mostraba ya aquel conflicto sustancial que iría a desembocar en la Revolución de 1910, pues, contra lo que suele creerse, frente al Modernismo que, aparte de sus admirables valores literarios significaba descañonamiento, trivialidad social, cosmopolitismo y falsos refinamientos, existió otra vigorosa corriente — representada principalmente por los novelistas de fines del siglo XIX — que conservó la lealtad a lo nacional y que se preocupó por la vida de nuestro pueblo. Al mismo tiempo, frente al coro de los panegiristas de la dictadura, se mantuvo por honra de nuestra conciencia cívica, otra corriente ideológica en pro de los derechos cívicos y de la justicia social, que se manifestó no solamente en reflexiones sociológicas y en el periodismo político, sino también en algunas obras literarias: novelas, cuentos y dramas en los que se denunciaban las opresiones que sufrían los humildes y se satirizaban los procedimientos políticos de la dictadura.

Cuando el gobierno del general Díaz gastaba sus últimas pompas en la celebración del centenario de la independencia, en 1910, y se fraguaba en las conciencias incómodas la lucha por una nueva independencia cívica, una generación literaria y filosófica, la conocida por el nombre de la agrupación que la congregaba, el Ateneo de la Juventud, iniciaba también otra revolución de índole cultural. Sus héroes habrían de serlo de la cultura: Alfonso Reyes, José Vasconcelos, Martín Luis Guzmán, Antonio Caso, entre muchos otros, y sus conquistas más importantes — el espiritualismo filosófico, la disciplina crítica, la modernidad universal y la preocupación valorativa de la propia cultura — habrían de transformar decisivamente el tono y el contenido de la cultura mexicana y habrían de constituir sus bases en el período contemporáneo.

Durante los primeros años de la revolución, digamos entre 1913 y 1920, nuestra literatura sufrió fatalmente las consecuencias de la guerra civil. Nuestros escritores no permanecieron extraños a la crisis social y política de su pueblo; algunos volvieron nostálgicamente los ojos al pasado — como ocurrió con el movimiento «colonialista» — o se aislaron o huyeron hacia otras tierras más propicias a su tarea, pero muchos otros dejaron llegar a su obra los fulgores de la conflagración y aun, como en los casos de Vasconcelos y Guzmán, participaron en la revolución misma. En otros casos, el impacto de la Revolución es más indirecto pero no menos visible. La poesía de Enrique González Martínez, por ejemplo, ha sido considerada como una voz salvadora que propuso un retorno al espiritualismo y a la contención moral como una meta salvadora en medio del naufragio; y en los versos de Ramón López Velarde, la «íntima tristeza reaccionaria» lo hizo volver a su provincia hollada y transformada por una revolución que al fin condujo a un entendimiento más íntimo y entrañable de la patria.

Pero en la obra de otros escritores, singularmente los novelistas, la Revolución influyó directamente y les proporcionó un asunto de excepcional interés y dramatismo para sus creaciones. De hecho, la Revolución Mexicana comenzó a novelarse desde sus primeros años, pero con razón suele considerarse a Los de abajo, de Mariano Azuela — cuya primera edición es de 1916 — como la novela que inicia, con grandeza y calidad literaria, el ciclo de obras llamadas genéricamente novelas de la Revolución. Pese a su importancia y a su condición de obra ejemplar dentro del género, Los de abajo había permanecido ignorada hasta que en 1924 una polémica literaria llamó la atención sobre ella y promovió una corriente de atención de parte de nuestros novelistas hacia el tema de la Revolución, por entonces ya concluida. Desde

ALOCUCION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

Españoles: 14 de abril de 1961. 30 aniversario de la proclamación de la República. Pocas palabras. Menos que en años anteriores. Este debe y puede ser el de la liquidación de la dictadura. Todos los síntomas lo anuncian y el deseo colectivo, mezcla de recelos y de esperanzas, se manifiesta palpitante lo mismo en España que en las zonas leales de la emigración.

«¿Cuál será la futura solución política? No faltan médicos espontáneos ni fáciles recetas. Reitero por mi parte que la solución razonable sería la de consultar libremente al país después de un período de pacificación. Cualquier régimen impuesto por la fuerza de las armas o de los Comités tendría carácter transitorio y sobre sus arenas movilizadas levantarían nuevamente las cabezas el sectarismo y las ambiciones.

Hace ocho años, con ocasión de homenaje análogo al de ahora, dije unas palabras que han resultado proféticas: «Aunque la dictadura no tuviera, que las tiene, otras graves responsabilidades ante la Historia, asumiría la responsabilidad terrible de no haber logrado, ni intentado siquiera, la reconciliación nacional, sobre la base de un régimen de convivencia política, garantía de seguridad para el poder, y de paz para todos los ciudadanos.»

La tregua de las pasiones constituye el fundamento de cualquier política sensata. Y no habrá paz, ni sosiego en nuestro país, si se persistiera en hacer política de yunque y martillo con un poder que apriete cruelmente a la ciudadanía aplastada.

Dudo que los hombres gastados puedan o quieran cambiar el rumbo. Vino nuevo en odres nuevas. El porvenir y las esperanzas de España se cifran en la juventud, tanto la que vive sobre el suelo patrio, como la peregrina lanzada violentamente al destierro. La España actual difiere mucho de la que se desangró en la guerra fratricida y no está vinculada, intelectual o moralmente, a sus gobernantes ocasionales. Cuando se ejercita el oído adviértese que el lenguaje de la juventud tiene claves distintas al de las generaciones anteriores y que el cambio de tono ha engendrado también el de la conducta.

Desgraciadamente, ante la coyuntura que presenta el curso de los sucesos, sobresale en la oposición al régimen franquista una peligrosa diferencia de criterio, del origen del poder futuro. Unos partidos lo atribuyen de antemano a la Monarquía y otros a la voluntad de minorías audaces, encargadas de conducir a la Nación. Cualesquiera de esas soluciones, impuestas violentamente, dejarían irresuelto el problema. España no puede tener en definitiva otro régimen que el votado por la masa de los ciudadanos, varones y hembras, personificación del país a cuyo fallo habríamos, todos, de someternos.

MI posición y la del Gobierno son claras. Yo fui designado depositario de los derechos de la República y el Gobierno es el órgano ejecutivo de la acción que tales derechos requiere. A las Instituciones republicanas corresponde sostener dignamente tal bandera, que es la legal, mientras el país no exprese opinión contraria.

¿Quiere esto decir que pensamos entrar en lucha con otros adversarios del régimen franquista, entablando tercera de mejor derecho? No. Declaro simplemente que en el camino y en las empresas inmediatas no hay nuevos postulados y que nuestro servicio sigue vinculado a la República y al deber de acatamiento a la voluntad de España.

NEGATIVA DE EXTRADICION

Caracas, (O.P.E.). — La Corte Suprema de Justicia ha denegado la extradición de un súbdito español reclamado por delito común, por entender que no hay prueba de la comisión de tal delito y por no haberse cumplido las condiciones precisadas en el Tratado a esos efectos vigente entre España y Venezuela.

VENTA DE UNA PLAZA PUBLICA

En Madrid un individuo vendió a otro una plaza pública: la glorieta de San Victor, cerca del Paseo de Las Delicias. El nuevo «propietario» envió en seguida unos obreros para que se construyera allí un garaje y se encontró con que el solar era un espacio público.

SUBCOMITE NACIONAL Teléfono: 22-17-72 TOULOUSE

El 15,84 % de la población trabajadora de España son mujeres.

ESPERANZA DE VIDA: 62 AÑOS

Madrid, (O.P.E.). — El I.N.E. acaba de publicar unas tablas de mortalidad referidas al censo de 1950, de las que resulta que la esperanza de vida al nacer, para el conjunto de la población era de 62 años. Para los varones, fue en un año de 59,8 años con un incremento de 77 % sobre los cálculos hechos sobre el censo de 1900 y para las hembras de 64,3, lo que significa un aumento de 80 por ciento en cincuenta años.

Por debajo de España, en este orden de esperanzas, están Bélgica, Austria, Francia y Rusia. Por encima figuran Holanda (71 años para los hombres y 73 para las hembras), Noruega, Suecia, Dinamarca, Inglaterra, Estados Unidos y Alemania Occidental.